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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
 
ΘΕΜΑ Α 
1. δ 
2. γ 
3. δ 
4. β 
5. α. Λ 

β.  Λ 
γ. Σ 
δ. Λ 
ε. Σ 

 
 
ΘΕΜΑ Β 
1. Σωστή η α. 

Ρ2=4Ρ1 ⇒  V2Ι=4 V1I⇒V2=4V1 
 
1

1 1 2 1
2

2 1
2

2

1
1

2 1 1

1 1 1 1

hc
e V V 4
hc V 4
eV

34100% 100% 100% 100% 75%
4

λ = ⋅ λ λ→ = = ⇒λ = λλ = 
λ −λλ −λ − λ∆λ⋅ = ⋅ = ⋅ = ⋅ =−λ λ λ λ

 

 
2. Σωστή η α. 

 
λ1= 0

1n

λ ⇒λ0=λ1·n1⇒λ0=300nm·1,5⇒λ0=450nm.    Άρα ανήκει στο ορατό 
φάσµα. 
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3. Σωστή η β. 
Το φως εκτελεί ευθύγραµµη οµαλή κίνηση. Ισχύει: x x

t
t

υ = ⇒ =
υ

.  Έτσι: 
1

1 1
01 0

1 1 1 1 1

2 2 2 2 2
2 2

02 0

2

3d n3d 3dt tcc c
n t 3 n t t31,2 12d n2d 2d t 2 n t 21,8 tt tcc c
n

⋅ = = ⇒ =  ⋅ ⋅⇒ = ⇒ = ⇒ =⋅ ⋅ ⋅= = ⇒ = 

 

 
4. Σωστή η γ. 
 

Έστω x διασπάσεις α και ψ διασπάσεις β-.  
Κάθε διάσπαση α  µειώνει τον µαζικό αριθµό κατά τέσσερα (4) και τον 
ατοµικό αριθµό κατά δύο (2).  
Κάθε διάσπαση β- δε µεταβάλλει το µαζικό αριθµό αυξάνει όµως τον ατοµικό 
κατά έναν (1). Συνεπώς 
 
Α-x·4=Α-8 ⇒4x=8⇒x=2    διασπάσεις  x   και  
Ζ-2·x+ψ·1=Ζ-1⇒ψ=-1+2·x⇒ψ=-1+2·2⇒ψ=3   διασπάσεις β-. 

 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Α. α) Η ολική ενέργεια των διεγερµένων ηλεκτρονίων στην ανώτερη 

διεγερµένη στάθµη είναι:  
 

2

n
n n n

n n2
n

n
n

eU k r U U2 E E 1,51eVE 2eE k 2r

= − ⇒ = ⇒ = ⇒ = −= − 
 

Ισχύει ότι 1 1 1E E 13,6eVιον ιον= −Ε ⇒ Ε = − ⇒ Ε = −  
 
Iσχύει επίσης: 

2 2 21 1
n 2

n

E E 13,6eVE n n n 9 n 3n E 1,51eV
−

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =
−

 
Άρα µπορεί να διεγερθεί µέχρι την Ε3. Συνεπώς διεγερµένα ηλεκτρόνια 
µπορούν να υπάρχουν στην Ε2 και στην Ε3. 
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β)  
3 1 3

2 1 2

L 3L L 3
L 2L L 2

= ⇒ ==   
Β. α)  

  
Αριθµός γραµµών:  3 

 
β) Το φωτόνιο µε το ελάχιστο µήκος κύµατος (µέγιστη συχνότητα) 

αντιστοιχεί στην αποδιέγερση µε τη µεγαλύτερη εκπεµπόµενη ενέργεια, 
δηλαδή την αποδιέγερση από 3 → 1: 

max max 3 1 3 1 min
min min 3 1

15 8
7

min min

c h.c h.cE h.f E h. E E E E
4,03 10 eV s 3 10 m / s 1.10 m1,51eV ( 13,6eV)

→

−
−

= ⇒ = ⇒ − = ⇒ λ = ⇒
λ λ −

⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅⇒ λ = ⇒ λ =
− − −

 
Γ. Η µέγιστη ενέργεια απορρόφησης είναι Εmax = Ε3 – Ε1 = 12,09 eV 

Σύµφωνα µε την Α.∆.Ε. έχουµε: 
 

απορ,max K K 12,09eV 0,91eV K 13eVαρχ τελ αρχ αρχΚ = Ε + ⇒ = + ⇒ =  
 
Εφαρµόζοντας το ΘΜΚΕ για την αρχική κίνηση των ηλεκτρονίων βληµάτων 
έχουµε: 
 

FW K W K 0 q V 13eV e V V 13Vo tαρχτελ τελ∆Κ = Σ ⇒ −Κ = ⇒ − = ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ = ℓ

 
 
ΘΕΜΑ ∆ 
 
1. Αρχή διατήρησης του φορτίου: 92= x+36⇒x=56. 

Αρχή διατήρησης των νουκλεονίων: 235+1=141+ψ+3⇒ψ=236-144⇒ψ=92. 
 

Ε3 

Ε1 

Ε2 
 (1) 

 (2) 

 (3) 
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2. Για τη  διαφορά των µαζών έχουµε: 
 

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

235 141 92
92 n 56 36 n

235 141 92
92 e 56 e 36 e n

235 141 92
92 56 36 n

27

m U m a r 3m
m m U 92m m a 56m m r 36m 2m
m m U m a m r 2m
m 235,04u 140,91u 91,91u 2 1,1u m 0,2u

kgm 0,2u 1,6 10 m 3,2 10u

π π π

−

∆ =Μ + −Μ Β −Μ Κ − ⇒
     ∆ = − − Β − − Κ − − ⇒     

∆ = − Β − Κ − ⇒
∆ = − − − ⋅ ⇒ ∆ = ⇒
∆ = ⋅ ⋅ ⇒ ∆ = ⋅ 28kg−

 Η θερµότητα Q1 που εκλύεται σε µια αντίδραση είναι:  
Q1 = ∆m· 2

0c ⇒Q1 = 3,2·10-28kg·
2

8 m310
s

 ⋅   ⇒Q1 = 28,8·10-12J 
 
3. Επειδή Q1 > 0 η παραπάνω αντίδραση είναι εξώθερµη. Άρα µπορεί να 

πραγµατοποιηθεί αυθόρµητα.  
 
4. α. t=24h=24·3600s=86400s 

P= Q
t
ολ⇒Qολ=P·t⇒  Qολ=10·103W·86400⇒  Qολ=8,64·108J. 

Για να εκλυθεί η παραπάνω ενέργεια απαιτούνται Ν αντιδράσεις. Έτσι: 
8

19
1 12

1

Q 8,64 10 JQ Q N N N 3 10Q 28,8 10 J
ολ

ολ −
⋅= Ν ⋅ ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⋅
⋅

 αντιδράσεις 
άρα και πυρήνες και µόρια. 

 
β. Για τα mol ουρανίου-235 που απαιτούνται για να λειτουργήσει µια µέρα 

ο πυρηνικός αντιδραστήρας ισχύει: 
r A

m Nn  και n=
M N
=

 
19

r 23
r A A

4 2

m N N 310m M m 235g/molM N N 610 ό /mol
m 117,510 g m 1,17510 g− −

⋅= ⇒ = ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒
⋅ µ ρια

⇒ = ⋅ ⇒ = ⋅
 

 
 
 


